

电话; (010)84078838—6137 本版邮箱; wwbbaohu@163.com

建在考古遗址公园上的博物馆

大河村遗址博物馆新馆坐落于郑州市东北部,静倚 魏河之畔,在大河村考古遗址公园西南角构筑起守护文 明的精神地标。大河村遗址博物馆新馆开馆试运行,不仅 为郑州建设黄河历史文化主地标城市注入强劲动能,更 以考古遗址的独特魅力,为公众打开溯源仰韶文化和中 华文明的时空窗口——让每一位来访者都能在触摸历史 年轮的过程中,深情回望脚下这片孕育了多元一体中华 文明的厚土,感受千年文脉的永续传承。

下沉式建筑绘就古今对话新图景

大河村遗址博物馆以"仰韶标尺,文明曙光"为核心 设计理念,建筑设计别具一格,突破性采用"整体下沉、引 入景观、融合环境"的策略,以矩形建筑体的屋顶与地面 齐平的独特形态,让建筑如破土而出的考古现场般自然 生长,将观赏视野最大限度归还天地景观。

步入馆区,粗犷质朴的黄色夯土墙肌理毕现,精准复 刻仰韶时期遗址基因;8米高空倾泻而下的晶莹水幕,在 阳光折射下幻化为连接古今的时光之河;以黄河文化为 主题的艺术景墙,通过现代材料的解构重组,让古老文明 符号在当代空间中重焕生机。这些兼具功能性与艺术性 的建筑语言,不仅构建出层次丰富的沉浸式参观体验,更 以建筑为媒介,完成了对仰韶文明的跨时空解读,真正实 现历史底蕴与现代审美的无缝衔接,成为黄河文化地标 中"让文物活起来"的生动注脚。

五大篇章・触摸7000年文明肌理

作为郑州市首座富有地域特色的史前文化专题博物 馆,大河村遗址博物馆致力于打造国内首个全面系统集 中展示仰韶文化的研究平台。博物馆展陈面积达7292平 方米,以"大河汤汤"为叙事主体,设计"大河汤汤""大河 流域:人类文明的摇篮""仰韶文化:华夏文明的奠基者" "仰韶文化标尺:大河村遗址""文明星火"五大篇章,从世 界大河文明的宏观视野切入,逐步聚焦到中国大河文明, 再深入展现仰韶文化的全貌及大河村遗址的丰富内涵, 系统陈列1600余件(套)精品文物,全方位勾勒出距今 7000-5000多年前的绚烂文明图景。

展览创新运用多元布展手段,将文物陈列的历史厚 重感与数智化场景的现代科技感完美融合,结合复原展 示、原状陈列、沉浸式演绎等方式,实现了从静态展示到 动态体验的跨越。古老文明与当代科技在此碰撞出迷人 火花,不仅将知识性的考古信息系统呈现,更注重游客的 参与体验,融入仰韶文化和中原地区文明化进程的最新 研究成果,全面阐释大河村考古遗址的价值、保护、管理、 利用与研究情况,凸显"大河元素仰韶标尺"的独特意义, 以及黄河文化与文明曙光的紧密联系,让观众在感受仰 韶文化在中华五千年文明史中独特价值的同时,开启一 场集知识、体验、震撼与惊喜于一体的身心盛宴。

踏入序厅,一幅展现古河床历经千万年自然雕琢的 壮美画卷徐徐展开。嵌入其中的恢宏影像、精致浮雕、珍 贵文物、立体沙盘与资料屏相互配合,生动呈现人类进化 的漫长历程和中华文明诞生、形成的伟大过程,带观众穿 越时空,感受文明的起源与发展。

"大河流域:人类文明的摇篮"部分,将焦点汇聚于河 流与人类文明的紧密联系。巨型立体沙盘展现欧亚大陆 的地形地貌,配合沙盘下的检索触摸屏、动态河流流域沙 盘、标本展示柜及图文资料,从地理气候条件、地形地貌 变迁、物种分布等多个维度,揭示大河如何孕育人类文 明、推动文明演进,以及黄河为早期农业和文明发展提供 的得天独厚条件。

"仰韶文化:华夏文明的奠基者"部分,全面展示仰韶 文化从起源到早、中、晚各个时期的聚落形态、典型遗址、 墓葬形式及出土彩陶的特征,带领观众了解当时的社会 分工、阶级形成过程,揭开仰韶时代生死观和社会结构的 神秘面纱,领略先民的艺术成就与精神信仰。其中,大型 沉浸式数字化展示项目"仰韶印象"更是一大亮点,它以 直观生动的方式呈现仰韶时期的生存环境、农业、畜牧 业、手工业、筑房技术、捕捞和渔猎等场景,让观众仿佛化 身仰韶先民,走进那个充满生机与文明曙光的远古世界。

"仰韶文化标尺:大河村遗址"部分,以八大维度构建 起大河村遗址立体叙事空间。分别介绍了大河村遗址的 发现和发掘、地层堆积、优越的人居环境、先民的生产生 活方式、聚落的演进、彩陶之美、墓葬、文化的交流融合。 深入挖掘大河村遗址的独特价值,全方位展现先民的智 慧、审美与社会风貌,让观众穿越时空,与历史对话,深切 感受遗址独特的精神世界和深厚的文化底蕴。

漫步至尾厅,漫天星光营造出充满仪式感的空间, "文明星火"音乐缓缓奏响。时光仿佛回溯千年,大河汤 汤,中华文明的根脉在这片土地上生根发芽,绵延不息, 带给观众心灵的震撼与对文明的无限敬畏。

数字科技赋能文明对话

为深化公众对仰韶文化的认知与体验,大河村遗址博 物馆创新展陈形式,以"在场感、体验性、互动性、趣味性" 为核心理念,综合运用三维交互、裸眼3D、场景塑形、Mapping投影、幻影成像、CG光影特效等前沿数字技术,精心



博物馆展厅

打造"仰韶印象""仰韶文化的标尺——考古地层数字演 绎""仰韶彩陶裸眼 3D""白衣彩陶盆数字化演绎""仰韶文 化数字档案馆"等特色数字化展项。通过赋予文物、地层、 房屋建造等文化元素全新的时代表达,构建起多元化参观 体验矩阵,有效拓展了博物馆的传播教育功能。

在"仰韶印象"沉浸式体验单元,观众穿行于丛林聚 落之间,目睹先民捕鱼制陶、收割谷物的鲜活场景,耳边 传来陶罐窑火的噼啪声,鼻尖萦绕着谷物发酵的清香,三 维空间的"全感式"时空穿越,让史前生活触手可及。"仰 韶人的艺术与信仰"展项则通过CG插画技术,动态演示 陶器制作的完整流程——从原料采集、捣碎筛土、羼料和 泥,到拉坯成型、修坯装饰、入窑烧制,每一个制陶环节都 细腻呈现。观众恍若走进史前制陶工坊,沉浸式领略仰韶 先民的智慧结晶与工匠精神。

在"仰韶文化的标尺——考古地层"数字展项中,虚拟 讲解员"陶陶"化身文化使者,带领观众穿越历史长河,揭 秘大河村遗址考古地层的层层奥秘。跟随"陶陶"的讲解, 观众可深入了解地层堆积所蕴含的文化序列与历史信息。

大河村遗址博物馆以数字化赋能文化传播,不仅为 公众打造了沉浸式的文化体验空间,更通过技术创新让 古老的仰韶文化焕发出新的生机与活力,成为传统文化 创造性转化、创新性发展的生动实践。

让每一件文物讲述仰韶历史

作为国内首个全景式呈现仰韶文化的专题型博物 馆,大河村遗址博物馆以30余处遗址精华齐聚、70%文物 首秀、5000年文明原脉构建仰韶文化盛宴——近两千件 跨越旧石器时代至夏商文明的文物珍品,正从黄土深处 走来,在新时代展厅中重述华夏文明的基因密码。

"有点"——50 余载重逢!彩陶双连壶首次"回家省 亲"。这件出土于1972年的仰韶文化"友谊之器",曾作 为大河村遗址的文化信使在河南博物院展出,一别五十 余载,今随新馆开放重返原生地。双壶并列的独特造型, 既见证着6000年前部落联盟的礼仪文明,更以红陶底色 与平行线纹的极简美学,成为史前工艺美学的典范之作。 当您在展厅遇见这件"回家省亲"的文明使者,不妨驻足 细观壶身纹路,感受跨越半个世纪的"文物乡愁"

"有面"——30余处遗址"全明星阵容"齐亮相,一次 看尽仰韶文化"半部通史"。展厅内,来自庙底沟、双槐树、 青台、西山、老奶奶庙、贾湖等30余处重要遗址的千余件 文物组成"文明天团"。百余件来自庙底沟遗址的彩陶文 物,勾勒出中原文明的审美底色;来自双槐树遗址的陶 鼎、陶罐等器物,实证5300年前的礼制雏形;来自大河村 遗址的800余件从仰韶早期到商文化的器物串联起2000 年文明演进脉络。每一件器物都是地域文明的鲜活切片, 共同拼贴出仰韶时代的宏大版图。

"有上新"——大河村遗址出土文物"盲盒惊喜"持续 解锁。走进博物馆,上新的文物随处可见。新出土的豆荚纹 彩陶罐、刻槽盆等器物新鲜亮相,岁月留下的痕迹仿佛封 存着史前厨房的烟火气;仰韶文化晚期城墙,土坯砌筑与 夯土版筑复合上之,为研究找国城市起源与城墙建造技术 提供了重要实证;50余件首次公开的彩陶片组成"文明密 码墙"——太阳纹的炽热崇拜、蝶须纹的自然哲思,每一个 彩陶片上的线条勾勒都是先民精神世界的诗化表达。

当70%的"首秀文物"遇见30余处遗址的"全景叙 事",当50年前的"老朋友"重逢新出土的"新伙伴",大河 村遗址博物馆用文物的"有点、有面、有上新",完成了对 仰韶文化的一次"文物翻译"——这里不是冰冷的展柜, 而是5000年前先民的生活现场。

三位一体打造文化新地标

大河村遗址博物馆旨在以构建"展览展示+数智体 验+沉浸研学"三位一体的公共文化服务空间,成为郑州 文旅融合发展的全新增长极。馆内不仅全景式呈现仰韶 文化的考古成果与文明脉络,更通过三维交互、4D影院 等科技手段打破时空壁垒,让5000年前的史前文明可触 摸、可参与、可感知。

作为全国中小学研学实践教育基地和河南省社会科学普 及示范基地,大河村遗址博物馆承担着郑州市普及文物知识、 传播传统文化的社会责任,博物馆推出不同研学主题课程,并 配套青少年教育互动区与多语言智能导览系统,让不同年龄层 观众均可在趣味体验中解码仰韶文化基因。这里既是追溯文明 起源的学术殿堂,也是市民休闲、亲子研学的文化客厅,它正在 以开放姿态邀请公众共赴一场跨越千年的文明对话。



守护历史文化遗产 解码城市文明基因

-郑州商都遗址博物院的文化传承与创新的探索实践

巍巍亳都,风采千年。三千六百多年前,商王朝在天地之中 郑州建立第一个都城,开启了这座城市城址不移、人脉不息、文 脉不断的文明篇章。为扛起保护历史文化遗产的重任,更好担 负起新的文化使命,集中展示早商文明的专题文化空间——郑 州商代都城遗址博物院自2022年7月正式开馆。博物院以"巍巍 亳都 王都典范"基本陈列为展示核心,深度挖掘早商文明传承 脉络,通过多元立体的主题临展矩阵以及丰富多样的活化利用 手段,打造沉浸式的文化盛宴。

开馆以来,郑州商代都城遗址博物院不断强化商文化的保 护传承利用工作,立足核心展陈体系,打造一批有特色的文化 解码品牌,策划一组主题呼应的精品展览,推出一系列优质的 文创产品,开展一连串精彩纷呈的文化活动,持续激活商都文 化生命力,成为广受赞誉的"城市文化会客厅"。

塑造商都文化品牌,做好阐释传承工作

郑州商代都城遗址博物院立足职责使命,深入阐释中华文 明五大突出特性,创新传承中华优秀传统文化,把文化资源优 势转化为文化驱动优势,打造分层次、多维度的文化供给体系, 系统呈现城市文明的发展脉络与精神内核。

目前,博物院以"读城"视角推出郑州商都文化"解码工 程",通过一系列常态化开展的品牌活动,引导教育广大群众特 别是青少年深入了解城市历史文脉,进而更好认识和认同中华 文明。"商都讲坛"由国内著名的权威考古大家主讲,带领文博 爱好者溯源以郑州商城为代表的早期中国文明根脉;"商都故 事会"聚焦"年轻郑、文化郑、国际郑、科技郑"四大主题,通过一 场场精彩的故事分享,解码城市文明基因精髓,是具有社会影 响力的城市文化学习平台;"商都沙龙"打造深受青少年喜爱的 趣味文博空间,通过面对面的知识分享和沉浸式的互动体验, 搭建寓教于乐的成长型文化社群;还有"亳乐研学",精选二十 余款围绕郑州商都历史文化的研学课程,开辟匹配全龄段知识 需求的"第二课堂"。

郑州商城的宝贵历史文化遗产既蕴含着中华民族代代相 传的精神观念和价值追求,也是如今中原儿女的精神寄托和重 要支撑。"在博物馆里学习已经成为我的一种生活方式,在这里 收获了许多新知识,也让我对郑州的认识越来越全面,对中华 文化的理解越来越深刻。"本地市民徐女士说道。这批极具城市 特色的品牌活动撬动了郑州市民在"家门口"学习的热情,以 "城与人共生"的理念,唤醒公众守护城市文脉的自觉意识。

升级文创消费体验,加强文化遗产活化利用

如今,人民群众精神文化需求呈爆发式的增长态势,进入了 新的发展阶段。随之而来的新型文化消费,既为经济社会持续健 康发展注入强大动力,也成为增强人民群众文化获得感和幸福感 的重要举措。郑州商代都城遗址博物院顺应数字化、体验式、互动 式等创新发展趋势,整合购物、餐饮、休闲等配套服务设施,形成 涵盖传统文创、数字文创、食品文创、演艺文创等多个类别的"大 文创"格局,在保护历史文化遗产的同时,充分释放郑州商城的文 化驱动潜能,生动立体地展示城市的千年文明史。

玄鸟纹小夜灯、"鼎"天"鬲"地杯、青铜器益智立体拼图等传 统文创在现代物品中融入商代文物的巧思,让游客把郑州悠久的 历史印记带回家。文创美食"商小鲜"以商朝贤臣伊尹"治大国若 烹小鲜"的理念为灵感来源,向游客提供兽面纹蛋卷、卜辞可颂、 贝币纹样提拉米苏等充分融合商文化元素的美食。全国首个商主 题历史舞台剧《汤颂》和番外篇《桑林祈雨》生动演绎商汤灭夏建 商的恢弘往事,打造覆盖多重感官的沉浸剧场,成为颇受游客好 评的经典体验项目。此外,博物院还坚持科技赋能,运用AI、3D投 影、全息交互等数智技术,推进文化场馆数字化改造,推出数字沙 盘、虚拟讲解员、趣味互动答题屏等体验项目,持续激活历史文化 遗产保护利用创新力,真正实现让历史说话,让文物说话。

郑州商代都城遗址博物院以新质生产力拉近了历史文化 与当代生活的距离。一系列蕴含商文化的优质文创产品,不仅 让古老的文化长出新的枝芽,在现代都市中焕发勃勃生机,也 激活了大众的文化体验和消费的热情,搭建起"文创+"的新业 态,实现历史文化遗产的传承与创新。



郑州商都遗址博物院航拍图



国际夏令营留学生参观展厅商代文物

激活文化遗产当代价值,培育滋养城市文明

历史文化遗产不仅承载着过去,也深刻影响着当下与未来。 郑州商代都城遗址博物院作为守护历史文化遗产、解码城市文明 基因的"土壤",策划组织一系列既具有历史底蕴又符合时代潮流 的文化活动,让参与者们在潜移默化中体悟中华优秀传统文化的 独特魅力与时代价值,为城市营造文化守护与传承的浓厚氛围。

中法建交60周年之际,两国小提琴家在展厅和城垣的辉映 下,联手上演浪漫协奏。中外青少年商文化潮玩节上,青少年和 留学生们跟随研学导师的指引,一步步解锁青铜礼器的纹路密 码。五一假期,沉浸式美食互动演出"商王的盛宴"奉上丰盛的 文化大餐,观商礼,品商食,闻古乐,体验感拉满……这些活动 用有温度的文化和深入人心的体验,激活文化遗产的当代价 值,既实现了对传统文化的创新转译,也完成了对城市文明基 因的潮流解码。

2025年国际博物馆日期间,在由郑州商代都城遗址博物院 组织的"舞动商都·传承商韵"甲骨文街舞推介秀上,来自河南 省多个地市的青少年推介队伍从商代的历史、文字和器物中汲 取文化元素,激发舞蹈灵感,在跨越国界的肢体律动中,表达对 甲骨文等中华优秀传统文化的真挚热爱。翌日,"霓裳溯古·商 韵流芳"商服秀也掀起一股文化热潮,大学生们伴随悠扬古乐, 着商服,配云饰,款款而来,演绎从商周礼制到唐宋风雅的千年 服饰变迁,吸引了大批国际游客驻足观赏。活动将年轻一代传 承文化薪火的使命自觉转化为生动实践,激发了参与者们对商 都文化深层次的情感共鸣与文化认同。

河南是华夏文明的重要发祥地,越来越多海内外游客将郑 州商代都城遗址博物院作为"行走河南·读懂中国"的郑州第一 站。如今,博物院深度阐释商都文化内涵,推动郑州商城历史文 化遗产活化利用,是教育引导广大群众共同守护历史文化遗 产、传承城市文明基因的重要公共平台。未来,博物院将着眼于 "商都、商业、商城"的城市特色标识,坚持以实践探索商都文化 传承与创新的可行路径,促进人与城的共生共融共创,在蓬勃 脉动的"商城之心"发出时代文明强音,以磅礴的商都实践助力 社会主义文化强国建设。

(作者系郑州商代都城遗址博物院院长)

大武口区:做好长城文化遗产保护展示工作

李彦萍

自今年5月起,宁夏回族自治区石嘴山市大武口区以长城文化 为核心,以非遗传承为载体,开展系列主题活动,通过文艺展演、非 遗体验、互动实践等多元形式,推动长城保护理念与文化遗产传承 深入人心。以工业展示为媒,文物保护同频共振。组织在大武口区 洗煤厂工业遗址公园开展城市印象工业摄影展和贺兰山岩画展, 通过实景图片集中展示石嘴山段岩画遗存,带领观众追溯先民智 慧;"共绘民族长城"亲子活动邀请辖区中小学师生及家长共同创 作百米长城主题画卷。活动中,亲子携手用画笔勾勒心中的长城, 在艺术创作中增进情感交流,激发青少年对长城文化的兴趣,潜移 默化中深化文化遗产保护意识,为传承注入新生力量。

以全民联动为体,创新文物保护新思路。开展"长城文化四 重奏"宣传,文化和自然遗产日"送戏下乡"惠民演出与兴民村 长城主题专场演出吸引数千群众在歌舞中感受长城历史,精彩 的歌舞、戏曲、小品等节目轮番上演,巧妙融入长城文化元素, 让群众在欢快氛围中感受历史底蕴;"剪纸里的长城"活动特邀 非遗传承人鲁卫东现场教学,指导参与者创作剪纸作品,将传 统技艺与长城文化、民族精神深度融合;非遗陶艺制作体验活



智慧保护: 环境调控、环境监测、本体监测、储藏设施、 文物展柜、文物运输监测、文保修复实验室装备..... 智慧管理: 藏品管理、资产管理、人员管理、客流监测、 数字资源管理....

数字化采集、数字化展陈、智慧导览、展柜换气率 智慧服务: 评测服务、熏蒸消杀服务、咨询服务.







网址: www.microwise-system.com



在兴民村长城主题文化广场开展"剪纸里的长城"活动

动同步开展,参与者在拉坯、塑形、彩绘中沉浸式感受非遗匠 心,以双手触摸文化遗产的温度,传承千年技艺精髓。

以互动服务为介,守护文化遗产双向发力。在"共绘民族长城" 亲子活动中,辖区中小学师生及家长共同创作百米长城主题画卷,以 艺术创作增进代际文化交流,为传承注入青少年力量。同步开展志愿 服务活动,深入长城国家文化公园(兴民村段)及明长城明水湖段,开 展垃圾清理与环境整治,志愿者们手持垃圾袋、夹子等工具,对长城 步道、城墙周边的垃圾、杂草进行细致清理,并对各类废弃物进行分 类回收,以实际行动守护文化遗产。活动现场向群众发放500余份 《文物保护法》宣传单,形成"实践保护+法规宣教"的全民参与氛围。

以非遗体验为魂,传统艺术的多维呈现。"融入现代生活 非遗正青春"专场演出涵盖歌舞、戏曲表演、知识问答互动等, 将表演转化为"观赏一互动一教育"的复合场景。同时结合303 自行车骑行赛,剪纸、葫芦刻画、木雕等非遗传承人现场展示技 艺,设置观众互动区,为赛手剪制独一无二的肖像剪纸。

下一步,大武口区将持续聚焦文物保护和非遗文化传承发展, 常态化开展系列活动,推动文化遗产活起来、文旅产业强起来。